

Коммерсантъ



Четверг 10 декабря 2020 №227 (6948 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Дональд Трамп спешит создать новому президенту США непреодолимые препятствия в отношениях с Китаем — 6



новости | Минздрав отказался от введения дорогостоящих тестов на алкоголизм для водителей — 5

Один в поле не Путин

Президент подвел итоги битвы за урожай и взлета цен на него

9 декабря президент России Владимир Путин провел встречу с правительством и совещание по экономическим вопросам (с членами экономического блока этого правительства) и большую часть времени посвятил еде и отысканию причин, почему она дорожает. О результатах поисков — специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников.

Сначала президент из своего новоогаревского далека попросил вице-премьера Александра Новака, главного переговорщика с нефтеносными странами, рассказать, как удалось договориться о том, чтобы повысить производство нефти в мире и не понизить ее стоимость. По словам господина Новака, это было не так просто: пришлось, например, на два дня перенести начало официальной встречи лидеров переговорщиков из стран ОПЕК, так как на неофициальной они не могли решить между собой возникающие проблемы. Боролись за каждый рубль и дирхам, и, судя по тому, что рассказал вице-премьер, пока никто не проиграл.

— Первое, — рассказал Александр Новак. — Подтвердили действие существующего соглашения и необходимость постепенного возврата 2 млн баррелей на рынок, при этом темпы восстановления должны регулироваться состоянием рынка. Второе. Были внесены



корректировки в соглашении: начиная с января следующего года страны увеличат свою добычу на 500 тыс. баррелей в сутки и изменят

сокращение с 7,7 млн действующего уровня до 7,2 млн баррелей в сутки. При этом распределение прироста добычи планируется рав-

номерным в соответствии с пропорциями по добычке. Первое, второе... Приятно было послушать человека. А десерт?

— И третье, — продолжил вице-премьер. — Договорились о том, что будут проводиться ежемесячные встречи начиная с января для оценки

Дмитрий Патрушев и Владимир Путин подвели итоги сельскому хозяйству

состояния рынка и принятия решений о дальнейшем изменении уровня добычи на следующий месяц с учетом того, что каждое изменение должно быть не больше чем на 500 тыс. баррелей. Данное решение, на наш взгляд, полностью соответствует интересам России, позволяет нам в январе еще на 125 тыс. баррелей увеличить добычу. Таким образом, с учетом того что мы в августе увеличили на 500 тыс., общий объем увеличения добычи в России составит с 1 января уже 625 тыс. относительно уровня снижений, которые у нас действовали с мая. Таким образом мы на 31% уже восстановим добычу относительно максимального уровня сокращения. Это, в свою очередь, позволит иметь стабильный рынок. Александр Новак, судя по всему, на встрече ОПЕК+ снова сделал свое дело. Как он там договаривается со всеми этими принцами и принцессами (а, принцесс там нет), нам отсюда не понять, конечно.

НОВОСТИ — С3

ПРОБЛЕМА ОТЦОВ И ДЕТЕЙ

ПРЕЗИДЕНТ ПРОСИТ ПРАВИТЕЛЬСТВО РАЗОБРАТЬСЯ С УСПЕШНОСТЬЮ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Рост цен на продовольствие в связи с успешной интеграцией сельского хозяйства РФ в мировое — проблема, с которой правительство, по сути, столкнулось впервые, и она напрямую связана с побочными результатами успехов. Владимир Путин, сообщивший правительству о том, что способ решения этой проблемы очевиден, на самом деле поставил его перед крайне сложным выбором.

Краткосрочная стабильность цен и долгосрочное развитие экспорта совместимы плохо — впрочем, скорее всего, эту проблему решать не придется.

Тема неравномерного роста цен на продовольствие, которую президент Владимир Путин дважды обсуждал с представителями правительства после доклада министра сельского хозяйства Дмитрия Патрушева, на деле выглядит проблемой принципиально другого типа, нежели решались

правительством России раньше. В формулировке президента она прозвучала особенно заостренно. Ноябрьский всплеск инфляции связан не только с удорожанием предметов агроэкспорта (сахар, зерно, растительное масло — см. «Ъ» от 7 декабря). Тем не менее Владимир Путин дал понять, что в его понимании инфляция ноября прямо связана с активным агроэкспортом, и пояснил: «Мы все знаем, что делать».

С2

Удаленное с повестки образование

Госдума перенесла слушания законопроекта о дистанционном обучении

Госдума вчера отложила рассмотрение в первом чтении законопроекта, регламентирующего дистанционное обучение в России. Как выяснил «Ъ», уже сегодня о проблемах дистанта и сопутствующих ему «родительских бунтах» намерены доложить Владимиру Путину члены президентского Совета по правам человека. В парламенте объяснили перенос необходимостью «дополнительно рассмотреть вопрос» и проконсультироваться с представителями всех фракций, а также с родительским и учительским сообществами. Решению Госдумы предшествовала волна выступлений родителей школьников, опасавшихся, что в результате принятия законопроекта онлайн-обучение станет обязательным и после пандемии.

Депутаты Госдумы вчера единогласно приняли решение отложить рассмотрение в первом чтении законопроекта о дистанционном образовании в России. Председатель палаты Вячеслав Володин заявил о необходимости

«дополнительно рассмотреть вопрос в рамках комитета», проконсультироваться с представителями всех фракций, а также с родительским и учительским сообществами.

Напомним, законопроект внесли в Госдуму сенаторы Ильяс Умаханов, Лилия Гумерова, Дмитрий Василенко и Григорий Карасин. Предполагалось, что новый документ разграничит полномочия «по установлению порядка применения электронного обучения и дистанционных образовательных технологий» и закрепит их за профильными министерствами: за вузы будет отвечать Минобрнауки, за школы и колледжи — Минпросвещения.

Выступившие с предложением снять документ с повестки депутаты от КПРФ Вера Ганзя и Валерий Рашкин сообщили коллегам, что, несмотря на «колоссальное возмущение родителей», проект закона не прошел широкое обсуждение и вынесен на рассмотрение без каких бы то ни было изменений.

НОВОСТИ — С5

Неплатительный сезон

Мораторий на штрафы за просрочку оплаты услуг ЖКХ могут продлить до весны

Правительство может разрешить населению и управляющим компаниям не платить штрафы из-за просрочки платежей за услуги ЖКХ и в следующем году. По данным «Ъ», первые совещания, на которых будет обсуждаться продление этого введенного из-за коронавируса моратория, пройдут на следующей неделе. Энергетики уже попросили правительство не продлевать льготный режим: в отрасли опасаются, что мораторий могут растянуть вплоть до весны 2021 года. Из-за отмены штрафов платить за тепло и электроэнергию стали хуже, к концу года долги вырастут на 50 млрд руб., предупреждают энергокомпании.

В правительстве начинают обсуждать возможность продления моратория на начисление штрафов за просрочку платежей за коммунальные услуги и взносов на капитальный ремонт, сообщили «Ъ» несколько источников. Льготный режим для населения и управляющих компаний запущен в апреле и должен завершиться 1 января 2021 года. Будет ли этот срок продлен, пока неясно, первые совещания по этому вопро-

су должны пройти на следующей неделе, говорят источники «Ъ». Собеседники «Ъ» в энергокомпаниях опасаются, что мораторий может продлиться до марта.

Особый порядок оплаты коммунальных услуг устанавливает постановление правительства №424. Его цель — поддержка населения на период пандемии (см. «Ъ» от 6 апреля). Постановление отменяет штрафы за несвоевременные платежи, а также запрещает отключать потребителей за долги до конца года.

Спешное принятие постановления о всеобщих льготах вызвало резкую критику энергетиков. Сбытовые и генерирующие компании предлагали правительству вместо этого организовать адресную помощь, например для людей старше 65 лет и для заразившихся вирусом. Компании удалось вынести вопрос об отмене льготного режима с 1 июня на совещание по вопросам развития ТЭКа у президента РФ Владимира Путина, но в итоге администрация президента не согласовала это решение (см. «Ъ» от 20 мая).

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — С9

07 Глубокую воду избавят от узких мест. Государство хочет создать единого оператора речной инфраструктуры

07 Интернет ненужных вещей. Правкомиссия утвердила «дорожные карты» развития технологий

07 Просроченную задолженность взяли в лизинг. Пятая часть всех платежей оказалась проблемной

08 Дивиденды под прикрытием. ФСК ЕЭС отстояла выплаты акционерам во время моратория

08 «Роснефть» загрузит железную дорогу. Компания и ОАО РЖД договорились о скидках на десять лет в обмен на объемы

Томатная баста

Запрещенные помидоры из Азербайджана будут нечем заместить

Из-за запрета на ввоз помидоров из Азербайджана цены на них перед новогодними праздниками могут вырасти, ожидают участники рынка. Компенсировать выпадающий объем из других стран сейчас будет сложно, соглашаются эксперты. Торговые сети попытаются через Минсельхоз увеличить квоту для поставок помидоров из Турции. Но этому ожидаемо сопротивляются российские производители, у которых оптовые цены выше, чем у импортеров.

Розничные сети опасаются сложностей с поставками помидоров и роста цен на них перед Новым годом, сообщил источник «Ъ» в одной из ассоциаций, объединяющих ритейлеров. Эти беспокойства возникли после последовавшего 8 и 9 декабря запрета Россельхознадзора на ввоз томатов со всего Азербайджана, а также из ряда регионов Турции, Узбекистана и Армении (см. «Ъ-Онлайн»). Ведомство обнародовало в ввезенных из этих стран партиях помидоров опасные для овощеводства вирусы. По данным Национального плодовоовощного союза (НПС), из этих республик завозится 416 тыс. тонн, или 57% от общего объема импорта овощей.

Большое опасение у ритейлеров вызывает запрет импорта из Азербайджана. Эта страна — ключевой поставщик томатов на российский рынок: на нее приходится 38% импорта, говорит гендиректор Института конъюнктуры аграрного рынка (ИКАР) Дмитрий Рылько. Азербайджан занимает первое место по объему поставок помидоров и второе (после КНР) по поставкам овощей в целом на рынок РФ, добавляют в Национальном рейтинговом агентстве (НРА). Для покрытия недостатка томатов из Азербайджана до конца декабря другим крупным поставщикам — Турции (ее доля — 13%), Марокко, КНР и Белоруссии (по 9%) — нужно вдвое нарастить экспорт в РФ, что вряд ли реализуемо в ограниченный срок, считают в НРА. Там тоже не исключают роста цен на свежие томаты перед новогодними каникулами.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — С9

Подписной индекс 50060 П1125



